
Verbale della riunione delle Commissioni Didattiche 
LT in Fisica

LT Ottica e Optometria
LM in Fisica

E’ convocata il giorno 22 ottobre alle ore 11,30 in sala Castagnoli una riunione 
congiunta delle tre commissioni didattiche per la Laurea Triennale in Fisica, 
per la Laurea Triennale in  Ottica e Optometria e per la Laurea Magistrale in 
Fisica con il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni
2. Nomina del Presidente per ogni commissione
3.  Varie ed eventuali

Sono presenti:
Proff. Alberico, Anselmino, Balestra, Barbaro, Beolè, Bianchi, Bussa, Capietto, 
Chiavassa, Costa, Frau, Gamba, Marocchi, Menichetti, Peroni, Serio, i Sigg. 
Cavallone, Rinero e Maniscalco

Hanno giustificato:
Proff. Vercellin, Masera, Donato

1. Comunicazioni

Dopo un breve saluto del nuovo presidente del Corso di Studio, Prof. Alberico, 
prende la parola l’Ing. Maniscalco che comunica lo stato di avanzamento 
lavori per l’aula E.
Saranno tolti i banchi e lunedì si procederà alla pulizia dell’aula con gli 
specifici macchinari dell’impresa di pulizie. Verranno di seguito montati dei 
tavoli adatti allo studio ed acquistate le sedie.
Si coglie l’occasione per precisare che NON sarà più possibile d’ora in poi 
consumare cibi e bevande nelle aule di lezione ne’ nelle aule informatiche, 
tranne che per l’aula A.
Gli studenti vengono inoltre caldamente invitati a gettare l’immondizia negli 
appositi contenitori per facilitare e sveltire il lavoro delle signore delle pulizie.
La prof. Alberico suggerisce di attaccare nelle aule degli appositi cartelli per 
ricordare e ribadire agli studenti quanto su detto.

2. Nomina del Presidente per ogni commissione

La prof. Alberico, dopo aver ringraziato per il lavoro svolto i suoi predecessori 
Proff. Marocchi e Vercellin, procede alla discussione sulla candidatura di 
docenti per la carica di Presidenti delle commissioni didattiche.
All’unanimità dei presenti vengono eletti rispettivamente per:
LT in Fisica: Prof. Fabrizio Bianchi
LT Ottica e Optometria: Prof.ssa Maria Pia Bussa
LM in Fisica: Prof.ssa Marina Serio



La prof.ssa Marocchi suggerisce che una prima questione da affrontare sara’ 
quella delle pratiche di trasferimento e di passaggio che vedono una notevole 
discrepanza fra ciò che viene indicato nei regolamenti e  come il tutto viene 
concretizzato nella procedura Esse3 che gestisce le carriere degli studenti.
La prof.ssa Frau sottolinea che spesso in Senato Accademico vengono stabilite 
delle regole da persone che lavorano in totale autonomia senza mai 
confrontarsi con le segreterie studenti o con i manager didattici dei corsi di 
studio, che conoscono le rilevanze pratiche dei problemi.
Il prof. Anselmino conferma lo stato confusionale e precario in cui sta 
lavorando attualmente in Senato Accademico.
La seconda questione suggerita dalla prof.ssa Marocchi e’ la nota ministeriale 
160 che diventerà molto probabilmente un decreto.
Per la laurea magistrale ci sarà il problema di diminuire il numero dei 
curricula; a tal fine sarà utile conoscere il conteggio preciso della docenza 
disponibile per capire quanti (e quali) curricula possano essere attivati.
Per la laurea triennali il problema riguarda i corsi ed i moduli da 3 cfu.

3.  Varie ed eventuali

Il prof. Bianchi propone di convocare in futuro le commissioni in modo 
separato ma invece l’assemblea preferisce una convocazione collegiale con 
uno specifico ordine del giorno, anche per garantire continuità con il metodo 
di lavoro della passata CD.

C’è comunque accordo sul fatto che i Presidenti delle Commissioni debbano 
svolgere un lavoro preliminare e preparatorio al fine di portare in discussione, 
accanto ai problemi da risolvere, anche delle bozze alternative di soluzione

La seduta ha termine alle ore 12.40.

Il Presidente 
Prof. Wanda Alberico

_________________________________


